

市政府新闻办发布会

我市多举措推动交通运输事业发展

本报讯 4月16日,市政府新闻办组织召开“权威部门话发展”系列主题第六场新闻发布会。市交通运输局相关负责人介绍,2025年,市交通运输局将全面贯彻落实市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神和市两会精神,围绕重点任务聚力攻坚、加速推进,努力为加快建设交通强国贡献太原力量。

围绕重大项目

构建完善现代综合立体交通体系

近年来,全市交通运输系统充分发挥太原作为国家“京津冀—成渝主轴、京藏走廊及二湛通道”立体交通网节点城市的重要作用,加快建设现代综合交通网体系。

截至目前,全市公路通车里程达到6886公里,其中,高速公路里程达428公里,太原西北二环高速公路主线通车运营,交通路网体系跨入“三环时代”;普通国省道里程达592公里,农村公路里程达5866公里,公路网密度达到99.7公里/百平方公里。

2025年,将加快推进古交—娄烦—方山高速公路开工建设,着力构建“一环十一射多连”高速公路网;加快推进国道108、208等干线公路城市过境路段改线,着力构建普通国省道一级公路货运环线;加快推进现有绕城高速公路调整为城市快速路,着力构建新的城市快速路环线;加快推进三个一号旅游公路提质增效,着力构建“快进慢游深体验”的旅游公路环;加快推进市域公路与城市道路互联互通,全力打造立体联网、内外联通的市域路网体系。

本报讯 4月16日,记者从市政府新闻办新闻发布会上获悉,我市将按照《山西省高质量推进黄河、长城、太行三个一号旅游公路沿线提质增效三年行动方案》要求,在全市旅游公路沿线实施提质增效行动。

一是进一步完善旅游配套设施。因地制宜配套驿站、营地、观景台、停车场、旅游厕所等基础设施,对旅游公路沿线通信网络信号进行有效覆盖,全面完善标志标识和旅游指引标志,提升沿线路域环境。

二是进一步加强旅游公路日常管养。足额到位日常

服务乡村振兴
扎实推进农村公路建设

持续提升农村公路建设水平。2025年将建设“四好农村路”总里程97公里,改造危桥1座,完成总投资1.9亿元。推进旅游公路沿线提质增效,建设营地4个、观景台4个。

持续加强农村公路治理能力。扎实开展农村公路“一路一档”信息化建设,实现路面自动化检测全覆盖。积极研究和推广经济、耐久、可靠、安全的农村公路建设养护技术,逐步完善农村公路信息化、标准化管理手段,推动数字资源赋能农村公路发展。

持续推动多元产业融合发展。推动农村公路与沿线配套设施、旅游景区、产业园区、农村客运、邮政快递等一体化建设,服务乡村产业发展,全面提升我市旅游公路沿线综合效益。

深化对外开放
加快综合货运枢纽补链强链建设

全力打造国家综合货运枢纽。加快构建我市“一中心、两片区、三体系、四集群、五通道”的国家综合货运枢纽体系,促进产业链、贸易链、金融链、物流链全产业链条深度融合,积极构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,带动全省和周边区域加快对外开放。

围绕支撑国内国际双循环和商贸物流供应链建设,

加快构建以太原武宿国际机场为核心的陆空联运型综合货运枢纽体系,支撑太原机场临空经济区,打造内陆开放新门户、山西转型发展新引擎、区域协作生态新航城。

积极推动太原国际邮件互换局(交换站)扩容升级项目建设,推动提升邮路集散效率,提高企业通关便利性,推动省内跨境电商电子商务综合建设,实现进出口国际邮件(邮关)、商业快件(商关)、跨境电商(跨境电商)3种方式在同一监管区域内运营。

聚焦民生需求
持续提升客运服务品质

推进城市公共交通服务升级。持续优化城市公交线网,鼓励发展定制公交等特色公交服务。持续提升适老化无障碍交通出行服务,支持开通城际公交。持续做好我市新能源公交车及动力电池车更新工作,2025年预计更新新能源城市公交车48辆、动力电池25台。针对我市地铁1、2号线初步成网运行实际情况,加强客流预测,提升地铁品质化服务水平。

强化出租汽车管理。持续巩固深化出租车运营秩序专项治理成效,长效发挥出租车行业监管体制机制作用,坚决纠正出租车非法违规营运行为。

完善大型活动保障。2024年高效保障了32场演唱会61.9万余人次的观众出行需求,2025年将总结去年演唱会接驳经验,不断优化和调整演唱会接驳保障方案,保证接驳歌迷工作更加平稳、有序和高效。 (陈嘉欣)

旅游公路沿线实施提质增效行动

养护管养资金,严格执行养护标准。配足技能人员及机械设备,建立健全专业化养护队伍。将专业化养护及精细化养护的理念贯穿到日常养护工作全过程,全面提升旅游公路养护管理水平。

三是进一步拓展“交通+”功能,打造经济融合发展新

模式。推动支持精品民宿、露营地等新业态建设。立足旅游公路沿线村庄产业基础,培育壮大一批休闲度假、生态康养、农耕体验等形式多样的乡村休闲旅游点。充分凸显公路带动沿线产业发展潜能,提升服务文旅产业高质量发展和促进乡村振兴战略能力。 (陈嘉欣)

太原实施信用惩戒缓冲制度

本报讯 为进一步优化营商环境、激发市场活力,丰富完善柔性信用监管措施,4月16日,太原市市场监督管理局发布公告,从即日起,我市将实施信用惩戒缓冲制度,对轻微失信行为给予一定的容错空间和宽展期,引导经营主体及时纠正失信行为。

信用惩戒缓冲制度包括:住所(经营场所)异常缓冲机制、歇业缓冲机制、公示信息纠错机制以及“信用观察期”机制4个方面。其中,住所(经营场所)异常缓冲机制是指,对通过登记住所或经营场所无法联系,但能通过预留电话等方式取得联系,且无其他违法行为的经营主体,经提交书面说明材料并承诺限期改正的,给予最长不超过60日的宽展期。宽展期内,涉事经营主体完成住所或经营场所变更登记的,歇业期限累计最长不超过3年。

歇业缓冲机制是指,对决定暂停经营超过6个月以上的经营主体,督促引导其向市、县两级登记机关(行政审批服务管理部门)办理歇业备案登记。通过“双随机、一公开”抽查检查或投诉举报发现“通过登记住所或经营场所无法联系”的,歇业备案期内暂不列入异常名录,歇业期限累计最长不超过3年。

公示信息纠错机制是指,建立经营主体公示信息容错受理窗口,对公示信息抽查中发现的非主观故意错误或经营主体主动发现的通信地址或联系方式等基础信息错误、财务数据单位误标(如“万元”“元”混淆)以及小数点错位等明显错误、网站链接等技术性错误,未造成不良影响及后果的,允许7日内提交申请并授权修改,经核实更正后,免予行政处罚。

“信用观察期”机制是指,针对不同类型经营主体,区分企业2个年度、个体工商户和农民专业合作社3个年度未按定期限报送公示年度报告的违法行为,设置“信用观察期”,计算时间为经营主体末次因未按定期限年报列异日期至当年12月31日,观察期内主动补报年报的,免予行政处罚。 (张勇)

企业数据填报
推行“一件事”改革

本报讯 近日,市市场监督管理局、市统计局等七部门印发《太原市企业数据填报“一件事”工作方案》,针对企业数据多头填报、重复填报等突出问题,推进企业数据填报“一件事”改革。统计报表该如何填?4月15日,市统计局为广大企业给出指引提示。

据悉,在我市登记注册的企业,可登录“山西省政务服务网”,点击进去后在网页中的上方位置找到“高效办成一件事”,下拉鼠标找到具体事项,点击“展开更多”,随后再点击“企业数据填报”事项,下拉找到“立即办理”。在“办理事项”中找到“统计报表”,点击“立即办理”,就会跳转到“统计云联网直报平台”。此时,填报相关信息即可。

如有疑问,可拨打以下电话咨询:小店区2790510、迎泽区8285780、杏花岭区3382516、尖草坪区5610163、万柏林区3248366、晋源区6592029、清徐县5737570、阳曲县5521255、娄烦县5322703、古交市5141778、综改区7560057。 (李静)

全民阅读大讲堂
四场主题讲座约见读者

本报讯 第四届全民阅读大会将于4月23日至25日在太原市举办,主题为“培育读书风尚 建设文化强国”,聚焦推动新时代全民阅读,围绕全民阅读工作重点任务、关键环节举办论坛、阅读推广等多项活动。作为重要活动之一,全民阅读大讲堂将于4月24日、25日在山西大剧院开讲,4位嘉宾带来4场讲座。

本届大会主论坛将发布第22次全国国民阅读调查报告,总结当前国民阅读趋势特点,交流全民阅读工作有效经验,探索全民阅读工作创新举措。分论坛着眼不同群体阅读需求,邀请不同部门、不同领域人士共同探讨深化全民阅读,包括主题阅读推广、图书馆与全民阅读等。大会期间还将举办重读经典系列活动、“春风里·2024中国好书”发布活动、全民阅读大讲堂等活动。

全民阅读大讲堂邀请到李敬泽、杨占平、马伯庸、樊登4位重磅嘉宾,将围绕阅读、文化热点,分别带来“如果赵树理有手机——从‘山药蛋派’到‘素人写作’”和“新大众文艺”“赵树理的人生道路与文学成就”“历史中的大与小”“让每个人都成为阅读推广人”4个主题展开讲座。

李敬泽为著名文学评论家、作家,曾获鲁迅文学奖理论评论奖等。杨占平为中国赵树理研究会会长,曾获中国当代文学学会奖等。马伯庸为作家,曾获茅盾文学奖、朱自清散文奖等。樊登为帆书App创始人、首席内容官。 (陈辛华)

举办科创大讲堂
推动企业智能化

本报讯 4月15日,万柏林区科技局组织开展了科创大讲堂系列活动。活动在万柏林科技大市场举办,以“AI驱动技术转移服务跃升”为主题。

来自万柏林区30余家科技企业的50余名科技人员参加了此次活动。国内AI领域专家聚焦行业前沿,剖析AI发展历程与趋势,帮助与会者更好地了解AI行业发展趋势和市场运行动态。通过生动的商业案例,展现了AI如何助力企业智能化运营管理,实现降本增效。

“此次分享会实用性很强,为企业降低成本、优化管理流程提供了针对性指导,帮助我们提升AI应用水平,赋能企业智能化发展。”一位参与活动的企业科技人员表示。

万柏林科技大市场致力于建设省内领先的产学研合作平台和科技创新综合服务新高地。该市场以科创大讲堂为品牌,持续加快高水平科技成果转移转化人才队伍建设,赋能企事业单位高质量发展。 (王勇)



4月16日,在清徐县孟封镇西堡村,智能化播种机、旋耕机“列阵”田间,翻起肥沃的泥浪。近年来,省农机公司将一大批智能化、绿色化的农机装备陆续投入生产一线,助力春耕。 (米国伟 耿婧媛 摄影报道)

第十个全民国家安全教育日

系列宣教活动 提升群众素养

本报讯 4月15日,小店区举办“第十个全民国家安全教育日宣传暨保密宣传月”主题活动,以丰富多样的系列活动,大力开展全民国家安全宣传教育,提升群众素养,筑牢安全防线。

为推动国家安全教育实现常态化、长效化发展,小店区创新打造了国家安全主题公园。该公园秉持“寓教于乐、长效传播”理念,配备文娱设施、休闲座椅,已成为周边居民日常高频使用场所。这种多维度浸润式宣传教

育,更契合普通百姓“总体国家安全观”意识的培养规律,更好地向广大群众普及国家安全“大安全”理念。

在汾东文体中心广场活动现场,通过摆放展板、发放宣传资料,现场宣传讲解等形式,小店区工作人员向群众宣传国家安全相关法律法规,普及国家安全、保密等相关知识,引导广大群众树立正确维护国家安全的法治意识和责任意识,大力营造全社会共同关注、参与和支持国家安全工作的浓厚氛围。 (王丹)

增强应急能力

力以及相关科普知识的储备。该校布置了20余种安全与应急实践体验展区,包括心肺复苏体验区、止血包扎体验区、绳索技术体验区等,覆盖了“防、减、救”全链条。

“山西省高校学生安全与应急管理教育实践体验基地”当日正式揭牌。据介绍,今后基地将进一步推动高校思想政治教育与安全教育的创新融合发展,打造安全与应急教育“新生态”。 (张晓丽、丁文婷)

4月20日至10月1日

迎泽西大街及

周边路网交通管制

本报讯 4月16日从市城管局城市排水管理中心了解到,为有效应对和迎接即将到来的汛期,确保城市安全度汛,该中心4月初全面启动了泵站清淤养护作业。目前,已完成6座泵站清淤工作,累计清理淤泥垃圾170立方米。

在清淤工作开展前,该中心泵站运行部对所管理的89座泵站进行了实地勘查,根据实际情况,制定了“一站一方案”的清淤措施,并通过公开招标和严格筛选,最终选定了一支专业性强、经验丰富的清淤施工队伍。同时,还调配了清淤车辆3辆、起吊机2台、鼓风机5台、安全防护装备6套等物资设备,为清淤养护作业的顺利开展提供了有力保障。泵站清淤属于有限空间作业,有毒有害气体的预防至关重要。为此,泵站运行所组织清淤作业负责人和施工人员,举行岗前安全培训,内容涵盖清淤作业的具体事项、安全技术交底、个人防护用品的正确使用以及应急处置措施等重点内容,进一步提升了作业人员的安全意识和操作技能。

泵站运行所有关负责人介绍,清淤工作预计需要2个月的时间。通过全面、细致地清淤和维护,将努力确保每一座泵站保持安全稳定的运行状态。 (任晓明)

企业数据填报

推行“一件事”改革

学子实践体验

本报讯 4月15日,“山西省高校学生安全与应急管

理教育实践体验基地”揭牌仪式在太原理工大学举行。当日,该校开展了大学生安全与应急实践体验系列活动,打造沉浸式安全素养提升平台,吸引近千名师生参与。

活动中,太原理工大学聚焦“安全文化与应急科普”,通过学生自主学习、场景实训和志愿服务等形式,提升学生对于安全文化的认知水平,增强其应急处置能

力以及相关科普知识的储备。该校布置了20余种安全与应急实践体验展区,包括心肺复苏体验区、止血包扎体验区、绳索技术体验区等,覆盖了“防、减、救”全链条。

“山西省高校学生安全与应急管理教育实践体验基地”当日正式揭牌。据介绍,今后基地将进一步推动高校思想政治教育与安全教育的创新融合发展,打造安全与应急教育“新生态”。 (张晓丽、丁文婷)

力以及相关科普知识的储备。该校布置了20余种安全与应急实践体验展区,包括心肺复苏体验区、止血包扎体验区、绳索技术体验区等,覆盖了“防、减、救”全链条。

“山西省高校学生安全与应急管理教育实践体验基

地”当日正式揭牌。据介绍,今后基地将进一步推动高

校思想政治教育与安全教育的创新融合发展,打造安

全与应急教育“新生态”。 (张晓丽、丁文婷)

力以及相关科普知识的储备。该校布置了20余种安全与应急实践体验展区,包括心肺复苏体验区、止血包扎体验区、绳索技术体验区等,覆盖了“防、减、救”全链条。

“山西省高校学生安全与应急管理教育实践体验基

地”当日正式揭牌。据介绍,今后基地将进一步推动高